

ОТ ПОТОМКОВ



Амо Сергеевич Елян

послужила жалоба одного из участников войны на низкое качество автомобиля «Победа». Заканчивал трудовую деятельность он в должности начальника главка министерства автомобильной промышленности СССР. Умер в 1982 году в возрасте 82 лет.

В 1949 же году Ефима Эммануиловича Рубинчика обвинили в саботаже приказов вышестоящего руководства и



Сурен Иванович Агаджанов

перевели на завод им. Петровского. Помнят горьковчане и его работу в должности начальника Волго-Вятского территориального управления Госнабса СССР, который он возглавлял 20 лет. Умер в 1991 году в возрасте 88 лет.

Сурен Иванович Агаджанов проработал директором авиационного завода до 1952 года. Умер в возрасте 47 лет.

Наиболее драматичной

оказалась судьба Амо Сергеевича Еяна. В 1951 году его назначили заместителем министра вооружений СССР. Занимался созданием системы ПРО – противоракетной обороны страны. Система была создана и в 1955 году успешно прошла испытания. Но А.С. Елян был освобожден от занимаемой должности и отправлен работать главным механиком на один из небольших заводов в г. Электросталь. И всё это за то, что выполнял указания разоблаченного врага народа Берии. Работал под его непосредственным руководством.

Герой Социалистического труда, лауреат четырёх Сталинских премий, награжденный 8 орденами, в том числе 4 орденами Ленина был выставлен на задворки. Он тяжело переживал незаслуженное унижение. Перенёс три инсульта, был полностью парализован. Умер в 1965 году в возрасте 61 года.

Все четыре горьковских генерала похоронены на московских кладбищах.

Горьковчане – нижегородцы помнят и чтут их трудовой под-

виг, их трудовую доблесть во благо нашей Отчизны. В честь И.К. Лоскутова и Е.Э. Рубинчика названы улицы в Автозаводском и Сормовском районах. В память С.И. Агаджанова установлена мемориальная доска на доме № 16 по ул. Чаадаева, где он проживал. А.С. Еяну в 2015 году установлен бюст на мемориале у главной проходной машиностроительного завода.

Мне довелось, думаю, даже посчастливилось поработать в этих двух прославленных коллективах автомобильного и машиностроительного (бывшего артиллерийского) заводов. Заслуги выдающихся организаторов производства на этих заводах помнят. Рад, что имею отношение к увековечиванию памяти И.К. Лоскутова (1996 год) и А.С. Еяна (2015 год).

Не сомневаюсь, что в День 80-й годовщины Победы горьковчане - нижегородцы обязательно придут с цветами к мемориальным местам в честь легендарных наших горьковских генералов. Светлая им память в наших сердцах.



Василий Гаврилович ГРАБИН:

Герой Социалистического Труда, генерал-полковник технических войск, профессор, доктор технических наук, четырежды лауреат Сталинских премий, кавалер четырех орденов Ленина, ордена Октябрьской Революции, двух орденов Красного Знамени, орденов Суворова II и I степени, ордена Трудового Красного Знамени, ордена Красной Звезды и 13 медалей!!

денем Ленина, в 1939-м получил орден Красной Звезды.

5 февраля 1939 года Указом Президиума Верховного Совета СССР «Ввиду исключительных заслуг перед страной в деле вооружения Красной Армии, создания и освоения новых образцов вооружений» коллектив завода был награжден орденом Ленина.

Через десятилетие его будут называть гением артиллерии, восхищаться созданными орудиями. В кратчайшие сроки конструкторскому бюро под его руководством и всему коллективу завода удалось создать уникальное оружие, которое сыграло одну из ключевых ролей в победе над фашизмом и даже изменило ход мировой истории. Пушка ЗИС-3 стала самым массовым советским артиллерийским орудием в годы Великой Отечественной войны. Всего же за период войны завод выпустил 101 873 артиллерийских системы! Это больше, чем все страны гитлеровской коалиции вместе взятые.

В организации работы на предприятии В.Г. Грабин опередил своё время на десятилетия. Разработанная им «рациональная технология» позволила увеличить выпуск пушек более чем в 18 раз!

Он сумел преодолеть сопротивление маршалов Тухачевского и Кулика, доказывая свою правоту в наркоматах. Даже спорил с Верховным главнокомандующим! На заводе из-за высокой требовательности его в шутку называли «ходячей соковыжималкой». К грабинскому характеру его ближайшие помощники привыкли. Он не любил лишних эмоций, не расслаблялся сам и не давал расслабиться другим. Когда принималось решение, советовался не только с конструкторами, но и обязательно с рабочими в цехах. Зато, когда уж проект был утвержден, а сроки назначены, становился упрямым и несогласованным. Не признавал никаких отговорок и не давал никому поблажек.

Себя не щадил. Даже был готов к аресту, но своего мнения не менял. Вот уж характер, так характер. В 1938 году из-за колоссальных нагрузок тяжело заболел. Похудел килограммов на тридцать. Врачи не могли установить диагноз. На одном из совещаний у Верховного Главнокомандующего ему предоставили слово. Вышел на трибуну, а после выступления Сталин его спрашивает:

- Кто это? Это не Грабин...

После доклада попросил задержать-

ся. Затем распорядился немедленно заняться лечением. Врачи в московской клинике установили диагноз «Базедова болезнь». Редкое заболевание. Однако всё же смогли восстановить Василия Гавриловича. И он ещё очень много полезного сделал для нашей страны.

Ему принадлежит мировой рекорд, который не побит до сих пор – за 38 дней он изобрёл и изготовил в то время лучшую в мире пушку для танка КВ «ЗИС-6». По мнению маршала артиллерии Константина Петровича Казакова за одно десятилетие (1935-1945) В.Г. Грабин вместе с конструкторами, работавшими с ним рядом, вооружил всю нашу Красную Армию лучшими в мире орудиями.

Нередко Грабин принимал неординарные решения. Удивительное дело, привлекал к работе медиков для определения лучшей эргономики пушек, чтобы удобней было работать оружейному расчёту. В 1941 году пригласил для работы в качестве оформителя технической документации известного нижегородского скульптора Андрея Викторовича Кикина. Видимо, Андрей Викторович имел отношение к созданию внешнего облика пушек. Вот почему они такие элегантны! Говорят, Сталин, после одного из осмотров новых образцов вооружения произнёс:

- Красивая пушка! Ею можно залюбоваться!

В Нижнем Новгороде А.В. Кикину очень много работ принадлежит: памятник М. Горькому на Ковалихе, бюст К. Минина на ул. Минина, бюст Н. Лобачевского в ННГУ, памятник В. Чкалову в Чкаловске... С одним из его произведений мне случайно посчастливилось 11 лет назад столкнуться, буквально «нос к носу». Работал тогда я на том же заводе, что и Грабин, только 70 лет спустя. В одном из подвалов случайно нашёл какой-то бюст. Оказалось это бюст Василия Гавриловича Грабина, выполненный А.В. Кикиным ещё в 1945 году!

В 2014 году в канун Дня Победы мы открывали, установленный на постамент этот бюст, около конструкторского бюро. Очень много ветеранов завода тогда пришло на это мероприятие, чтобы отдать дань памяти великому творцу, защитнику Отечества! А через год уже у проходной завода появился целый мемориальный комплекс – бюсты двух руководителей завода времён Великой Отечественной войны: Амо Сергеевича Еяна – легендарного директора Героя Социалистического труда и Василия Гавриловича Грабина – главного конструктора, тоже Героя Социалистического труда. А в центре композиции стоит прославленная пушка ЗИС-3. Справа от неё панно с изображением работников завода, тружеников тыла, совершивших беспримерный человеческий подвиг.

В коротком посте, конечно, не расскажешь о всей жизни великого человека. Он сам написал о себе книгу воспоминаний «Оружие Победы». В полном объёме она была издана в 1989 году, уже после смерти автора. В предисловии Василий Гаврилович написал «Ветеранам Приволжского завода посвящая». Приволжский – это наш завод № 92. В книге «Товарищ завод», посвящённой истории замечательного коллектива, подробно описан период Великой Отечественной войны. Соратники его делились воспоминаниями. Особо отмечу книгу А.П. Худякова и С.А. Худякова «Гений артиллерии и мастера пушечных и ракетно-космических дел». Эта книга посвящена периоду работы Василия Гавриловича Грабина во главе Центрального артиллерийского конструкторского бюро.

Наступивший нынешний год – «Год защитника Отечества», год 80-летия Победы в Великой Отечественной войне. А сегодня ещё 125 лет со дня рождения великого конструктора, работавшего на нижегородской земле и создававшего оружие Победы!

Материалы подготовил Геннадий СУВОРОВ, Почётный гражданин Нижегородской области